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Однією з ключових проблем сучасної вітчизняної кримінологічної на-
уки визнано проблему отримання науково обґрунтованого уявлення 
про стан та динаміку злочинності України, особливо організованої зло-

чинності [11,  9,  17]. В умовах високого рівня латентності злочинності ак-
туальною постає проблема розширення джерел об’єктивної дослідницької 
інформації про злочинність, з’являється нагальна потреба в самостійних до-
слідженнях, присвячених аналізу безпосередньо джерел кримінологічної ін-
формації, в тому числі про організовану злочинність, на предмет можливості 
використовувати їх у кримінологічних дослідженнях. 

Окреслена проблематика була сформульована Координаційним бюро з 
проблем кримінології АПрН України майже 10 років тому назад [20, 71] і до 
сьогодні не втратила свого значення. 

Слід зазначити, що проблематика джерел кримінологічної інформації в 
кримінологічній літературі, майже не розвинута. Окремі питання розгля-
дали вітчизняні кримінологи О.М.  Джужа, А.  Кирилюк, Д.  Голосніченко, 
В.М. Зінченко, О.Г. Кальман, Т.Л. Кальченко, О.М. Литвак, О.М. Литвинов, 
В.Ф. Оболенцев, І. Рогатюк, І.О. Христич, зарубіжні науковці Е. Алауханов, 
О.В. Боков, К.К. Горяїнов, А.І. Долгова, В.В. Лунєєв, С.І. Герасимов. Проте 
в основному це стосувалось виділення окремих видів джерел кримінологіч-
ної інформації та певної їх характеристики. Порівняно з іншими джерелами 
кримінологічної інформації найбільшої уваги приділялось кримінальній ста-
тистиці, зокрема деяким проблемам, що виникають безпосередньо в процесі 
збирання й опрацювання статистичних даних. Значний обсяг друкованого 
матеріалу, присвяченого кримінальній статистиці, переважно є навчальним.

Говорячи про інші джерела кримінологічної інформації, автори деколи 
навіть не формулюють їх назву, обмежуючись зазначенням того, у сфері якої 
діяльності можна їх одержати (наприклад, «результати спостережень кримі-
нологів»). На сьогодні в спеціальній літературі відсутнє поняття «джерела 
кримінологічної інформації», переліки джерел кримінологічної інформації, 
що наводяться авторами, є неповними. Це, на нашу думку, ускладнює вирі-
шення зазначених вище проблем.

З огляду на сказане вище у даній статті ми, спираючись на роботи попере-
дників, зробимо спробу визначити, що слід розуміти під поняттям «джерела 
кримінологічної інформації», скласти якомога більш повний перелік дже-
рел, які називають вчені.
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Поняття «кримінологічна інформація» та «дже-
рела кримінологічної інформації», на нашу думку, 
тісно пов’язані між собою. У роботі ми будемо корис-
туватися наступним авторським визначенням понят-
тя «кримінологічна інформація». Кримінологічна 
інформація – це вид соціальної інформації, необхід-
ної для протидії організованій злочинності, що була 
одержана з кримінологічних джерел та оцінена за до-
помогою кримінологічних засобів, зокрема про кіль-
кісно-якісні характеристики злочинності, супутні їй 
фактори, напрями та форми власне протидії. 

Як видно з наведеного визначення, теоретичні по-
ложення та емпіричні дані є кримінологічною інфор-
мацією за умови, що їх було отримано із належних 
джерел інформації та оцінено відповідними засоба-
ми. На нашу думку, джерела і засоби є належними, 
якщо жодна з їхніх характеристик не ставить під сум-
нів об’єктивність кримінологічної інформації. Перед 
тим, як вирішувати питання щодо належності того 
або іншого джерела, важливо мати уявлення, що таке 
джерело кримінологічної інформації. 

Джерелами кримінологічної інформації ми пропо-
нуємо вважати будь-які носії соціальної інформації, із 
яких за допомогою наукових методів пізнання можна 
отримати відомості, необхідні для протидії злочин-
ності, зокрема, про кількісно-якісні характеристики 
злочинності, супутні їй фактори, напрями і форми 
власне протидії.

У роботі терміни «кримінологічні джерела» та 
«джерела кримінологічної інформації» ми будемо 
використовувати як синоніми.

В літературі, присвяченій протидії злочиннос-
ті, зокрема в криміналістиці, виділяють особистісні 
(тобто люди, факти їхньої свідомості, їхня діяльність) 
та матеріальні носії інформації. До матеріальних но-
сіїв інформації З.І. Кірсанов відносить «сліди, зміни 
структури, функціональних характеристик або хіміч-
ного складу якогось об’єкта, що має відношення до 
події, яка розслідується, котрі відображають власти-
вості та стан особи, предмета, процесу, які з ними вза-
ємодіяли» [19, 94], а також предмети, на яких їх за-
лишено (наприклад, копії слідів, документи). Аналіз 
його позиції дозволяє зробити висновок, що першу 
групу він відносить до первинних матеріальних носіїв 
інформації, другу – до вторинних матеріальних носіїв 
інформації [19, 94]. Під документом в криміналістиці 
розуміється – «…матеріальний носій спеціально за-
фіксованої в ньому інформації, що має значення для 
кримінального провадження» [19, 174].

Ми вважаємо цей розподіл носіїв інформації вда-
лим і таким, який може бути запозичений криміно-

логією, але з деякими уточненнями, обумовленими 
специфікою цієї науки. Зокрема, первинні і деякі вто-
ринні матеріальні носії інформації (наприклад, копії 
слідів) кримінологія не використовує. Інтерес для неї 
представляють лише документи. 

Під документом ми будемо розуміти утворений 
під час цілеспрямованої людської діяльності матері-
альний носій спеціальним способом зафіксованої на 
ньому інформації про факти, події, явища об’єктивної 
дійсності та розумової діяльності людини, які дозво-
ляють її отримувати, використовувати, зберігати та 
передавати у часі та просторі. 

Те, що документи є результатом цілеспрямованої 
людської діяльності, означає, що вони фіксують за-
кладену в них інформацію про людей, які їх створили, 
про те історичне місце і час, в яких їх виникнення і 
подальше функціонування виявилося можливим. 
Аналіз цих аспектів дозволяє, в свою чергу, вирішува-
ти питання, чи містять вони об’єктивну інформацію. 

В залежності від того, чи встановлено законом 
порядок оформлення того чи іншого документа, їх 
можна розділити на: а) офіційні (такі, що мають бути 
оформлені в установленому законом порядку); б) не-
офіційні (тобто такі, відносно яких такий порядок не 
встановлено, наприклад, особисті щоденники, осо-
биста переписка). 

У свою чергу, офіційні документи за походженням 
поділяють на: а) службові (стосуються діяльності під-
приємства, установи, організації); б)  офіційно-осо-
бисті або іменні (стосуються конкретних осіб, напри-
клад, скарги, заяви тощо) [5, 7].

За способом фіксації інформації розрізняють такі 
оригінали та копії документів: а)  письмові (усі ру-
кописні й машинописні документи, виготовлені за 
допомогою друкарської та множильної оргтехніки); 
б)  графічні, в яких зображення об’єктів передано за 
допомогою ліній, штрихів, світлотіні (графіки, мапи, 
малюнки, схеми); в)  фото-, кіно-, відеодокументи; 
г) фонодокументи – такі, що створюються за допомо-
гою будь-якої системи звукозаписування й відтворю-
ють звукову інформацію (наприклад, записану під час 
проведення засідань, зборів, нарад тощо) [5, 5; 12, 17-
18]; д) електронні документи – документ, інформація 
в якому зафіксована у вигляді електронних даних, 
включаючи обов’язкові реквізити документа (Закон 
України «Про електронні документи та електронний 
документообіг», ст.  5), причому електронний доку-
мент може бути створений, переданий, збережений 
та перетворений електронними засобами у візуальну 
форму; е) комбіновані. 

Тож, за носіями інформації можна виділити два 
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види джерел кримінологічної інформації: особистісні 
та документальні.

Особистісні джерела кримінологічної інформації 
– це особи, факти свідомості або діяльність яких за 
допомогою наукових методів пізнання можуть бути 
використані для отримання інформації, необхідної 
для протидії злочинності.

В першу чергу, це особи, причетні до злочинної 
діяльності, в тому числі організованої, жертви, свід-
ки злочинів, працівники правоохоронних органів та 
судів, інших органів державної влади, органів місце-
вого самоврядування, що є суб’єктами протидії зло-
чинності. 

Документальні джерела кримінологічної інфор-
мації – це утворені в ході цілеспрямованої людської 
діяльності матеріальні носії спеціальним способом 
зафіксованої на них інформації, необхідної для про-
тидії злочинності, які дозволяють отримувати, вико-
ристовувати, зберігати та передавати цю інформацію 
у часі та просторі.

До основних видів людської діяльності, під час якої 
виникає кримінологічна інформація, можна віднести 
діяльність державних органів, що є суб’єктами проти-
дії злочинності; злочинну діяльність організованих 
злочинних формувань, що входять в систему органі-
зованої злочинності; журналістську; науково-дослід-
ну. В той же час кримінологічні джерела можуть ви-
никати в ході інших видів людської діяльності. 

Відповідно до наведеної вище класифікації доку-
ментів за способом фіксації інформації існують такі 
документальні джерела кримінологічної інформації: 
а)  письмові; б)  графічні; в)  фото-, кіно-, відеодоку-
менти; г) фонодокументи; д) електронні документи; 
е) комбіновані. 

В залежності від того, чи встановлено законом по-
рядок оформлення того чи іншого документа, дже-
рела кримінологічної інформації цього виду бувають 
офіційними та неофіційними.

У спеціальній літературі [8, 139–140; 21, 215–216] 
кримінологічну інформацію, що міститься у тих або 
інших джерелах, поділяють на первинну та переро-
блену. До первинної відносять відомості якісного або 
кількісного характеру про окремі соціальні факти, 
які ще не оцінено, не перероблено та не впорядкова-
но (наприклад, дані про окремі злочини, злочинців, 
жертв злочинів, окремі заходи протидії злочинності 
тощо). Переробленою інформацією називають відо-
мості про окремі соціальні факти, що пройшли про-
цедуру скорочення, узагальнення, логічної перебудо-
ви, переводу в іншу систему понять. 

Обсяг статті не дозволяє зупинитись на тому, які 
саме джерела кримінологічної інформації вказують 
ті або інші автори, які формулювання при цьому ви-
користовують. Аналіз кримінологічної літератури 
[1; 2, 199–204; 5, 66, 68; 9, 72; 10, 245–246; 13, 97–
99; 14, 60; 15, 144, 399; 3, 153–157; 16, 200] дозволив 
нам представити таку систему особистісних та доку-
ментальних джерел кримінологічної інформації, що 
є офіційними, в залежності від того, яку інформацію 
вони містять – первинну або вторинну.

Особистісні джерела первинної кримінологічної 
інформації: а) засуджені; б) жертви злочинів; в) насе-
лення в цілому. Особистісними джерелом переробле-
ної кримінологічної інформації виступають експерти.

Документальні джерела не переробленої криміно-
логічної інформації: 

а) картки первинного обліку злочинців та злочи-
нів;

б) архівні кримінальні справи;

в) матеріали дослідчих перевірок;

г) матеріали адміністративного провадження;

ґ) матеріали прокурорських та інших перевірок, 
ревізій;

д) матеріали державних органів і громадських ор-
ганізацій, які здійснюють профілактичну діяльність 
– за окремими фактами;

е) матеріали ЗМІ про конкретні протиправні фак-
ти;

є) спеціальні документи дослідження (протоколи 
спостереження, експерименту, анкети)

Документальні джерела переробленої криміноло-
гічної інформації: 

а) кримінальна статистика, у т.ч. зарубіжних країн, 
а саме звіти правоохоронних органів та судів; 

б) статистика про супутні фактори (правопору-
шення, такі негативні явища як алкоголізм, пияцтво, 
наркоманія);

в) статистика про соціально-демографічні, соціаль-
но-економічні явища; 

г) плани роботи суб’єктів профілактики злочинів 
за відповідний звітний період;

ґ ) інформаційно-аналітичні матеріали органів дер-
жавної влади;

д) аналітичні довідки за результатами наукових 
кримінологічних (соціологічних) досліджень, прове-
дених методом аналізу документів, опитування, ин-
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тервью, спостереження, експерименту тощо, на будь-
якому носії інформації;

е) публікації в монографічній та періодичній літе-
ратурі.

Таким чином, у даній статті ми запропонували 
визначення термінів «джерела кримінологічної ін-
формації (кримінологічні джерела)». В залежності 
від виду носія інформації ми виділили особистісні 
та документальні джерела кримінологічної інформа-
ції, сформулювали їх дефініції. Було наведено певну 
їх класифікацію за деякими критеріями, а саме виді-
лено види документальних джерел кримінологічної 

інформації в залежності від того, чи встановлено за-
коном порядок оформлення того чи іншого докумен-
та, а також за способом фіксації інформації. Аналіз 
робіт попередників дозволив нам представити сис-
тему особистісних кримінологічних джерел та доку-
ментальних джерел кримінологічної інформації, що 
є офіційними, в залежності від того, яку інформацію 
вони містять – первинну або вторинну.

Уявляється, що в перспективі необхідно більш де-
тально зупинитись на розгляді питання про те, які 
джерела кримінологічної інформації слід вважати на-
лежними, дати їм певну характеристику з цієї точки 
зору. 
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